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IUBILEUL DE ÎNCORONARE 
AL MAESTAŢII SÄLE ÎMPĂRATULUI FRANCISC IOSIF I., 

CA REQE AL UNGARIEI. 
Iri 8 Iunie a. c. să împlinesc 40 de ani de glorioasă 

Domnie de când Maestatea Sa Francise losif I. împăratul 
Austriei, s'a încoronat ca Rege Apostolic şi constituţional 
al iubitei noastre patrii, Ungaria. 

înaltul guvern, cu concursul prea graţios al Mai. Sale, 
a aflat de bine a eterniza această zi memorabilă prin o 
sărbare iubilară, în toată ţara. 

A 

In acest scop, în capitala ţării, s'au arangeat festivităţi 
sărbătoreşti din partea guvernului. 

Aici s'au concentrat la sărbare toate autorităţile şi 
căpeteniile mai înalte din ţară, magnaţi, prelaţi şi militari. 

Vor lua parte la sărbătoarea aceasta şi Metropoliţii 
noştri rom. cu*Episcopii, iar în bisericile noastre să vor 
ţinea servicii divine cu doxologie, pentru a ne manifesta şi 
noi şi cu această ocaziune simţul de gratitudine şi eternă 
recunoştinţă pentru îndelungata şi fericita Domnire a M. 
Sale bunului împărat şi Rege al nostru, al cărui chip îl 
prezentăm din incidentul acesta pe pagina primă. 

La chestia examenelor. 
Deşi » Bunul Econom« este o foaie care să ocupă cu 

tractate economice, totuşi cred, că nu să face crimă, dacă 
de astădată tractează ceva şi de interes şcolar. 

Cei mai luminaţi bărbaţi de şcoală, privitor Ia ţinerea 
examenelor anuale, şi au dividat părerile în două. Unii sus
ţin, că examenele devin superflue, dacă activitatea învăţă-
toriului, prin controla conştientă a organelor competente 
este recunoscuta de corăspunzătoare tuturor cerinţelor; alţii 
iar' susţin, că dibăcia şi hărnicia învăţătoriului numai cu 
ocaziunea examenelor să poate constata. Intru cât au drep
tate unii sau alţii nu o mai desbat, ţin însă să constat, că 
din ce trece vremea şi din ce.particip la mai multe exa
mene ţinute după Paşti pHjjyjtoa Maiu, din cele propuse 

ii * Ж. r!>i 
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de mine prin şedinţele conferinţelor noastre învăţâtoreşti 
devin actuale şi resolvirea lor în direcţiunea contemplată 
de mine nu poate să întârzie mult. 

Eu am zis, că tot ce facem, să facem aievea. O lege 
despre durata timpului de prelegeri să fie astfel contem
plată şi votată, încât să corespundă cerinţelor poporului, 
condiţiunilor existenţei lui şi cumpănită firei lui. Toate le
gile noaste şcolare sunt decopieri de pe legile altor po
poare, cari atât din punct de vedere geografic climatic şi 
condiţiunele variate de trai, cât şi din punct de vedere al 
firei, al aplicârei lor şi-au creat legi, pe care ştudiindule 
încontinu, le modifică amăsurat individualităţii lor şi potri
vite la ei. Pentru ei aceste legi pot să fie şi sunt ducătoare 
la scop, pentru noi însă, însuşindunile întocmai pe calapod 
de multe ori sunt numai literă moartă, pentru că să bat 
în capete cu interesele vitale, cu condiţiunile de trai ale 
poporului şi astfel poporul nostru ajungând în colisiune cu 
ele, ocolindule, cu risicul de a fi pedepsit le necinsteşte şi 
îşi vede de a sale treburi. 

Şcoalele noastre poporale sunt cercetate aproape nu
mai de fiii plugarilor atât la oraşe cât şi la sate prin ţi
nuturile de unde vorbesc eu. Prin urmare majoritatea co
vârşitoare al acestora trebue să devină cu timpul plugari. 
Plugăritul însă stă în strânsă legătură cu economia de vite, 
cari ambele cer anumite cunoştinţe, dedare, tenaticitate şi 
stăruinţe, curagi şi dibăcie, cărora, dacă nu le pune bază 
bună din frageda copilărie, slabi economi o să iasă din ei. 

Plugarii nostru inconştienţi, numai sub tutela : »că am 
lipsă de ei«, îşi reţin copiii delà şcoală şi şi-i aplică la fe
lurite lucrări economice, dândule în modul acesta educaţia 
necesară Şcoala, adecă legea şcolară nu vrea să ţină cont 
de aceasta, ia nu vrea să ştie, că şi familia în ieliul său 
îşi are scopul educaţiunei şi anume a educaţiunei vieţei 
practice. Bună e şi şcoala, nu-i vorbă, dar' şi ceialaltă e 
şcoală şi încă şcoală, ce aduce şi nescai câştig pentru fa
milie. Strâpunăsă fiecare în starea majorităţei covârşitoare 
a poporului şi judece în ce constă venitul lui zilnic, lunar 
şi anual, cât să cere zilnic pentru traiul vieţii numai, afară 
de alte dăjdii, unde-i este leafa lui sistemisată şi sigură şi 
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judece, cà oare nu forţa majoră şi necesitatea traiului îl si
leşte să'şi ia copilul cu sine la lucru, ori să şi-1 trimită la 
Vit6j ori să şi-1 bage sluguţă — cum zic ei : unde câştigă 
şi şi învaţă. — Pentru ţărani copiii sunt capital fructifer, 
pentru inteligenţi însă sunt prelungiri de cambii până la 
istovire. Copiii ţăranului deja cu anul al 10 lea prind coar
nele plugului, şi în cele mai de multe-ori ară singuri din 
zori de zi şi până seara iar' părinţii îşi văd de alte tre
buri ; ai domnilor însă abia ies cu capul din pene, cer mân
care, să joacă şi iar' cer mâncare. Pe lângă o astfel de 
creştere nu e mirare că domnii desperează când li-să în
mulţesc copiii. 

In temeiul celor de mai sus zise, precum şi pe îm
prejurarea, că însăşi natura ademneşte pe mic şi pe mare, 
pe tinăr şi bătrân a să mişca in liber de odată cu ivirea 
primăverei conclud: Examenele să fie un iei de festivitate 
şcolara conbinată din contragerea cuintesenţei materialului 
de învăţământ prescris pentru un an şcolar şi totodată un fel 
de repetiţie, reîmprospetarea materialului pentru cei adulţi. 

Aceste examene să se ţină la tot cazul înainte de 
sărbătorile Paştilor, aşa încât cu finea lui Martie eventual 
April să fie deja terminate. Legea privitoare la cercetarea 
şcoalei să se întocmească astfel, încât copiii să fie obligaţi, 
a cerceta şcoala, dar' obligaţi în toată puterea cuvântului, 
din Octomvrie şi până la finea lui Martie eventual April 
a fiecărui an; iar de aci încolo rămână copiii la şcoala pă
rinţilor, cei mici de 7—10 ani la păzitul vitelor, cei mai 
mari la celelalte treburi economice. Celor cari mi-or reflecta 
că în timpul acesta de 5 luni de neşcoală copiii uită tot, 
eu le anticipez răspunsul, şi zic, că uitarea aceasta é la
tentă, întrucât în urma nouălor împresiuni cele vechi să 
întunecă; Ia acest proces de întunecare sunt însă de ajuns 
şi zile necum luni, recreată fiind mintea, — prin o repe
tiţie scurtă, să împrospetează uşor tot materialul, mai vâr
tos că acuma şi copiii au voie şi plăcere de a învăţa. 

De un şir întreg de ani urmăresc cu atenţiune statis
tica absenţiilor delà mai multe scoale poporale şi sunt deja 
în cunoştinţa de cauză, când susţin, că prelegerile de după 
sărbătorile Paştilor sdnt numai tortură pe bietul învăţător, 
înţeleg pe cel conştient, şi batjocură pe şcoală, pe aceasta 
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instituţiune atât de înaltă. Din toate lunile conbinate la 
olaltă absenţiile nu ating cifra, celor de* după sărbătorile 
Paştilor. Chiar şi la examene te trezeşti în loc de cu 50— 70 
copiii, cu câre 9—12 şi şi aceia prinşi de pe uliţă în pripă. 

Prin acestea şire doresc a atrage din nou luarea aminte 
a organelor noastre competente privitor la aceasta afacere. 

^^^^^^ C. Baicu. 

Monografiile comunelor. 
Concurs cu premii. 

Comitetul central al »Reununei române de agricultură 
din comitatul Sibiiu« şi-a luat de scop, ca prin înpărţirea 
de premii în bani să dea îndemn şi ajutor acelora din căr
turarii noştri, cari s'ar hotăra să facă descierea amănunţita 
(monografia) a comunelor din comitatul Sibiiu. 

Fiecare lucrare are să cuprindă descrierea (monografia) 
unei singure comune, putând de altfel incurge despre o 
singură comuna şi mai multe lucrări. 

Lucrările incurse se vor examina de un juriu literar, 
la propunerea căruia, comitetul Reununei agricole va conferi 
deocamdată următoarele 3 premii şi anume: 

Lucrarea care, va fi aflata de cea mai bnnă, se va 
premia cu 90 cor. 

Lucrarea declarată ca a doua de bună se va premia 
cu 60 cor. 

Lucrarea declarată ca a treia de bună, se va pre
mia cu 50 cor. 

Incurgând mai multe lucrări vrednice de premiat, ace
lea se vor considera la concursul ce-1 vom publica în 1908. 

Monografiile au să cuprindă între alte cam următoarele : 
Istoricul comunei încât să pot afla date delà înteme

iere şi până astăzi. Numărul locuitorilor după gen, naţio
nalitatea şi religia lor. Câţi ştiu ceti şi scrie. Starea mo
rală şi materială a locuitorilor în trecut şi în prezent. Sta
rea sanitară, traiul, ocupaţiunea. (Câţi au absolvat şcoli mai 
înalte, anume cine şi ce ocupaţie are; câţi sunt aplicaţi la 
meserii, la negoţ sau la alte întreprinderi?) înbrăcămintea 



Pag- б » BUNUL ECONOM* Nr. 21 

etc. a locuitorilor. Obiceiurile şi datinele. Credinţele deşarte., 
Jocul, cântecele, chiuturile, bocetele, poveştile, glumile, etc. ^ 
Limba vorbită cu toate particularităţile ei etc. Descrierea 
stradelor, a caselor şi a celorlalte zidiri, materialul din care 
sunt alcătuite, cu câte încăperi şi cam câţi oameni locu-
esc în una. 

Descrierea edificiului şcolar, anul zidirei lui, numărul 
încăperilor, al învăţătorului şi al elevilor, mijloacele din cari 
să susţine şi eventualele isvoare, din care s'ar putea susţi; 
nea şi pentru viitor şcoala. Câţi învăţători au funcţionat la 
şcoală şi cum să numesc ei. 

Descrierea edificiului bisericei cu anul zidirei, cu nu
mele celor cari au adus jertfe mai mari la edificare; câte 
persoane încap în biserică. Dacă în biserică să găsesc lu
cruri vechi de inleres arhitectonic, de sculptură, pictură, 
literatură, etc. Mijloacele băneşti ale bisericii, fondului pro
priu şi celelalte eventuale fonduri şi fundaţiuni. Cercetarea 
bisericei. Numele preoţilor cari s'au perondat etc. 

Descrierea progăzii (cintirimului) cu crucile, stâlpii, cu 
pomii şi celelalte podoabe închinate de poporaţiune în amin
tirea iubiţilor răposaţi. 

Descrierea casei parochiale, a casei comunale şi altor 
zidiri publice. 

Descrierea grădinilor, mărimea şi feliul de cultură al 
lor. Să se pună pond deosebit pe cultura poamelor şi a 
soiurilor de poame; descrierea şcoalei de pomi etc. 

Să şe descrie hotarul comunei peste tot cu mărimea 
lui de odinioară şi de acum; apoi să se facă descrierea 
agrilor, livezilor (fânaţe), viilor, păşunilor, pădurilor şi a pă
mântului neproductiv. Uneltele întrebuinţate la lucrarea pă
mântului, odinioară şi acum, plantele ce să cultivă şi plan
tele acăror cultură nu este cunoscută dar' ar fi potrivite a 
să cultiva. Cât e roadă aproximatică anuală, câtă să între
buinţează de locuitori şi câtă să pune în vânzare. 

Descrierea vitelor şi a altor animale. Soiul, preţul şi 
numărul lor. Aici să se arete anume ce s'a făcut pentru 
îmbunătăţirea rassei şi ce ar fi de făcut şi cu ce mijloace 
pentru viitor. 

Descrierea aşezămintelor din comună cum şi a tot ce 
de interes este. 
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Ca îndreptar Ia descrierea monografiior recomandăm 
monografia comunei Orlat de R. Simu, a comunei Gura-
rîului de I. Muntean şi a comunei Răhău de N. Cărpenişan. 

Lucrările adresate -»Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiu*. să se [trimită până la I Octomvrie 
n. 190Ţ. Ele să se însoţească de un plic (cuvertă) închis, 
cuprinzând un bilet cu numele autorului iar' pe plic să se 
scrie titlul lucrării. 

Reuniunea să va îngriji, ca lucrările aflate bune şi pre
miate să fie tipărite. 

Sibiiu, 27 Maiu 1907. 
Comitetul central al »Reuniunei române de agricultură din 

comitatul Sibiiu«. 
Pantaleon Lucuţa, Vie Tordăşianu, 

prezident. secretar. 

P R O G R A M U L 
examenelor de vară delà şcoala capitală ir.-or. română din 

Orăştie în anul şcolar 1906/7. 
Sâmbătă în IU' Iunie n. c. 

Delà 7—8V 2 ore a. m. cl. începătorilor, înv. de clasă Maria Racolţa. 
> 8Va—10 > » » clasa a Il-a, înv. de clasă Ioan Fleşeriu. 

Duminecă în 16 Iunie n. e. 
Delà 8—10 ore a. m. clasa a IlI-a, înv. de clasă Ioan Branga. 
După eşirea din biserică până la 11 Va gimnastică cu elevii cei 

mari sub conducerea înv. Ioan Fleşeriu. 
Delà 2—4 ore p. m. clase IV-a, înv. de cl. Const. Baicu, înv.-dir. 

» 4—5Va o r e P- m - cântări corale sub conducerea învăţătorului 
Ioan Branga; declamări cu elevi şi eleve 
din diferite clase; cetirea clasificaţiunilor ; 
împărţirea premiilor şi încheerea an. şcolar. 

IVB. Lucrările de mână ale fetiţelor vor fi expuse spre 
vedere publică în una din şalele de învăţământ ale şcoalei. 

Direcţ iunea. 

Onoraţi cetitorii 
Lăţiţi revista „Bunul Econom" între cunoscuţii dvoastră I 
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Serate de-ale meseriaşilor români. 
• .jj 

Joi în 25 Aprilie n. c., Reuniunea socialilor rom. din-l 
Sibiiu şi-a ţinut a 4-a şedinţă literară. Prezidentul nostru* 
Vie. Tordăşianu bineventându-ne, ne pune în vedere, că în" 
17 n. c. steagul cernit arborat pe casele noastre, a vestit j 
obştea despre trecerea la cele vecïnice a unui fost zelos şi 
conştienţios membru al comitetului nostru, a mult regreta- : 
tului maestru lustruitor Pavel Imbăruş, aparţinător vechii 
familii fruntaşe sibiene a Imbăruşeştilor, înrudită şi ea cu 
alte familii fruntaşe de aici, cum e familia Poponea, al că
rei demn reprezentant e vice prezidentul nostru G. Popo
nea, văr primar al răposatului. Raportându-să la vredniciile 
reposatului, dl Tordăşanu arată, că Reuniunea în semn de 
jale a aborat steagul cernit, iar' în loc de cunună peritoare 
pe coşciugul lui, membri au dăruit care cu cât a putut în 
favorul fondului Văduvelor şi orfanilor. La înmormântarea 
decedatului Reuniunea a fost reprentată prin vice-prezidentul 
Poponea, asistat de mai mulţi membri. 

Ca fapt îmbucurător, dl Tordăşianu ne relatează, că 
cucernicul preot, dl Elie Popovici, paroch în Sebeseiül vechi, 
distins din partea Ex. Sale D lui. archiepiscop şi metropolit 
I. Meţianu cu brâu roşu, a ţinut să între în şirul membri
lor pe viaţă ai Reuniunei noastre cu taxa de cor. 50 şi 
astfel a'şi câştiga merite şi pentru întărirea clasei meseria
şilor noştri. Cum Reuniunea noastră are fericirea să nu
mere între membrii săi fundatori pe I. P. S. Sa Dl archie
piscop şi metropolit I. Meţianu; pe vrednicul paroch Con
stantin Cothişel din Certege; Cassa de păstrare din Sălişte; 
Institutul de credit »Patria« din Blaj, ear' între membrii 
pe viaţă pe d-nii Dr. V. Preda, advocat în Câmpeni; Dr. 
Vasile Dan de Apşa, adv.; Dr. Ioan Fruma, adv.; Emil 
Petruţ, maestru măsar; Eremie Purece, maestru lăcătuş; 
Ioan Lugoşan, maestru pardositor, toţi din Sibiiu ; Institu
tul de credit »Zlagneana« din Zlatna şi pe cuviosul părinte ' 
Elie Popovici din Şebeşelul-vechi — va să zică că este 
sprijinita de cei mai buni ai noştri, datorinţă avem a lucra 
cu toţii pentru înaintarea ei şi a sta neclintiţi în jurul ei 
şi a căuta să înmulţim statul meseriaşilor noştri cu bărbaţi 
vrednici, harnici şi luminaţi. Datorinţă au cu deosebire cal-
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fele (sodalii), ca mergând de Sfintele Paşti pe la vetrele pă
rinţilor lor, să îndemne pe consătenii lor ca să-şi dea co
piii la meserii. Să le arete, că pământul cel au abia aduce 
atâta cu cât să şi poată susţinea traiul de pe o zi pe alta 
şi să-şi poată plăti birurile grele. Să le arete cum dânduşi 
copiii la meserii, aceştia după 3—4 ani de ucenicie, la care 
sunt ajutaţi şi cu stipendii, ajung să'şi agonisească înşişi 
cele trebuincioase, ba din criţăraşii lor pot ajuta şi pe pă
rinţi. Să le vorbească despre binele ce'l au maeştrii cu lu
crătoare proprii, care nu sunt atârnători de nimeni, ba au 
sub mâna lor un număr oarecare de calfe şi de învăţăcei; 
să le arete cum maestrul, stabilit, în Sibiiu, dacă e sârguin-
cios, este ţinător de cuvânt şi om de omenie, în scurtă 
vreme ajunge să aibă casa şi masa sa şi îşi poate creşte 
şi copiii la şcoalele de aici. ' 

De încheiere dl Tordăşianu, atrăgând luarea aminte 
şi asupra bibliotecii Reuniunei pe care o pot folosi cu toţii, 
pe lângă o taxă de 4 bani pe săptămână de carte, ne roagă, 
ca în timpul liber să cetim şi să ne luminăm. 

Dl notar Ştefan Duca, ceteşte sumarele şedinţelor ad
ministrative, din care, între altele am aflat, că numărul mem
brilor înscrişi e în continuă creştere şi cum pentru scopu
rile Reuniunei să fac tot mai numeroase dăruiri. 

* 
Intraţi în însăşi şedinţa literară mititică Aurelia Pop' 

ne-a redat cu mult simţ poezia »Omul decazut« de I. Ar-
deleanu şi mai în urmă »Fluturelul« ; voinicul Ioan Barbu 
ne-a redat cu multă voinicie lunga poezie »Povestea unei 
păsăruice», bine a predat Stănuţa Stanciu »Bucovina« de 
Alexandri şi mai apoi »Marioara« de Bolintineanu; sodalul 
pantofar Ioan Miga, a predat cu înţelepciune şi pătrundere 
»Moartea lui Gelu« de Coşbuc; tamburiţa, bine manuată 
de sodalul Ioan Popp, şi-a aflat răsunetul potrivit in ini
mile noastre, plăcut antinse de frumoasele cântece execu
tate fără greş; mult a plăcut poezia »Aurorii« de Cunţanu, 
predată de Eva Stanciu; d-şoara Mărioara S mtion cu »Pa-
timele lui Isus« de G. Maican, a ţinut să ne apropie su
fleteşte de biserică, care în curând sărbează învierea Mân
tuitorului lumei; de încheiere d-şoara Iliu ne-a cântat cu 
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vocea curată, plăcută şi puternică, mai multe arii înălţătoare 
de inimi, răsplătite cu numeroase aplause. 

La fine s'au sortat între număroşii participanţi mai 
multe cărţi folosoare, iar prezidentul Tordăşianu, dorindu-ne 
la toţi sărbători fericite, ne învită la şedinţa din Maiu. 

» învingătorul» 

Povestea lui Stan Păţitul. 
(Urmare). 

Atunci dracul dă o raită pe la talpa iadului, să vadă ce' 
lipseşte, şi apoi iese iute ca scânteia şi să tot duce înainte la 
slujbă, după porunca lui Scaraoschi. Şi când pe aproape de casa 
lui Stan, dracul s'a făcut într'un băiat ca de opt ani, îmbrăcat cu 
haine nemţeşti, şi umbla zgriburând pe la poartă. Stan era acasă . 
şi chiar atunci luase oala de pe foc, să mestece mămăliga; şi 
numai iată ce vede că să răped cânii să rupă omul, nu altceva; 
şi când să uită mai bine, ce .să vadă? Vede un băiat, că se acă-
ţase pe stâlpul portei, de teama cânilor. Atunci Stan aleargă la 
poartă zicând: 

— Ţibă! Hormuz; na! Bălan; neal Zurzan; daţivă 'n laturi 
cotarle!... De unde eşti, măi ţică? şi ce cauţi aici, spaima cânilor? 

— De unde să fiu, bădica ? Ia sunt şi eu un băiat sărman, 
din toată lumea, fără tată şi mamă şi vreau să întru la stăpân. 

— Să întri la stăpân ?! d'apoi tu nici de păscut gâşte nu 
eşti bun.;. Cam de câţi ani vei fi tu? 

— Ia poate să am vre-o treisprezece ani. 
— Ce spui tu, măi?... Apoi dar' bine a zis cine a zis, că 

vrabia-'i tot pui, dar' numai dracu ştie de când îi... Eu de-abia 
ţi-aşi fi dat şapte, mult opt ani. Dar' ce, doamne iartă-mă; pe 
semne că şi hainele acestea pocite fac să arăţi aşa de sfrijit şi 
închiricit. Am mai văzut de ună zi umblând pe aici prin sat un 
ciflingar de-al de tine, dar' acela era o leacă mai chipos şi ast
fel îmbrăcat: 

>Cu antereu de canavaţă 
Ce să ţinea numa 'n aţă 
Şi cu nădragi de Anglie 
Petece pe ei o miie.« 

Şi când mergea pe drum, nădragii mergeau alăturea cu dru
mul : ci-că umblă după strâns sdrenţe, şi cum trecea pe la poarta 
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mea, de-abia l'am scos din gura lui Zurzan; 1-a peptănat, de i-au 
mers petecile. Vorba ceea: »Aş veni de sară la voi, dar' mi-e 
ruşine de câni.» Şi acum par'că-1 văd cât era de ferfenţios şi cum 
îşi culegea sdrenţele de pe jos. O leacă, de n'ai păţit şi tu ca 
dânsul. Şi cum te chiamă pe tine ? 

— Tot Chirică mă chiamă. 
— Măi parpaleculé, nu cumva eşti botezat de sf. Chirică 

schiopu, care ţine dracii de păr? 
— Nu-1 ştin pe acela, dar' Chirică mă chiamă. 
— Apoi despre mine fie ori-cine ţi-a fi nănaş, dar' ştiu c'a 

nimerit-o bine, de ţi-a pus numele Chirică: pentru-că eşti un fel 
de vrăbioi închiricit. 

— Apoi de, bade, închiricit, vrăbioi, cum mă vezi, de aista 
sunt; am văzut si eu hoituri mari si nici de-o lume: la treabă să 
vede omul ce poate. Las' să mă chieme, cum m'a chema; ce ai 
dta de-acolo? — Da pe dta cum te chiamă? 

— Tot Stan mă chiamă ; dar' delà o boală ce-am avut, când 
eram mic, mi-au schimbat numele din Stan în Ipate şi de-atunci 
am rămas cu două nume, ca boerii. 

— D'apoi ai la ştiinţă, bade, că şi dta ai cântec : 
Ipate, care dă oca pe spate 
Şi face cu mâna să-i mai aducă una. . 

— Da şti că m'ai pleznit în pălărie, măi Chirică? Al dracu
lui băiat! Par'că eşti cel de pe comoară, măi, de ştî toate cele. 
De trup eşti mărunţel, nu-i vorbă, dar' Ia -fire eşti mare. Ia să te 
vedem, dacă mi-i gâci tu gâcitoarea aceasta: 

„Lată — peste lată, peste lată — îmbujorată, peste 
îmbojorată — cărcănată, peste cărcănată — măciulie, 
peste măciulie — limpezeală, peste limpezeală — găl-
beneală şi peste gălbeneală — hudulei" 

Chirică atunci începe a zimbi şi zice: 
— De-oi gâci, mi-i da şi mie o bucăţică dintr'ânsa? 
— D'apoi ştiu eu ce crezi tu că-i aceea? Gâceşte întâi, ca 

să vedem. 
— Ce să fie, zise Chirică: Ia faţa casei, vatra, focul, piros-

tiile, oala, apa dintr'ânsa, făina şi culeşerul sau mestecăul. 
— Bun, măi Chirică, ia acum văd şi eu că nu eşti prost. 

Hai!.cât să-ţi dau pe an, ca să te tocmeşti la mine? 
— Apoi eu... nu mă tocmesc cu anul. 
— Dar' cum te tocmeşti tu? 
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— Eu mä tocmesc pe trei ani odată ; pentru-că nu s de
prins a umbla cu coşna în spate, din stăpân în stăpân, şi vreau 
să cunosc ceva, când voi esi delà dta. 

— Despre mine, cu atâta mai bine, măi Chirică. Şi ce mi-i 
cere tu pentru trei ani ? 

— Ce să-ţi cer? Ia să-mi dai de mâncare şi de purtat cât 
mi-a trebuî, iar când mi-s'or împlini anii, să am voe a lua din 
casa dtale ce voi vrea eu. 

— Ce fel de vorbă-i asta? Poate că tu îi poftî atunci să-mi 
iei sufletul din mine, ori mai ştiu eu ce dracu ţi-a veni în cap 
ca să-mi ceri? 

— Ba nu, bade Ipate, n'avea grije, nu ţi voiu cere un lucru 
mare până pe acolo. Şi apoi ce ţi-oi lua eu din casă, nu-ţi va 
face trebuinţă dtale. 

— Apoi na, zise Ipate. Măsură-i vorba cu îmblăciul. Bălan 
să-ţi înţeleagă din gură, ce spui, dacă nu vorbeşti desluşit. 

— Apoi de, bade Ipate, unde-i vorbă nu-i mânie: mai bine 
să te tocmeşti întâi de cât pe urmă. 

— Apoi ia asta ţi spun şi eu, măi ciotul dracului; desleagă 
o dată calul delà gard, să ştiu eu atunci — de oi ajunge cu să
nătate — ce-i al tău şi ce-i al meu. 

— V Ia lasă, bade Ipate, lasă ; nu te mai pune şi dta atâta 
pentru te miri ce şi mai nimica, că doar n'are să fie un colţ de 
ţară, ce ţi-oi cere. 

— Măi Chirică, ştii una? rămâi la mine şi ne-om împăca 
noi atunci. Te văd că eşti un băiat isteţ şi mai ştii păcatul? 
poate şi harnic ; sameni a fi ştiind de unde să iei lucrul şi unde 
să-1 puni. 

— Despre aceasta n'avea grije, bade, zise Chirică. Nu te 
uita că-'s mic, dar' trebile care ţi-le voi face eu, nu le-a face 
altul, măcar să fie cu stea în frunte. 

— Mai ştii? Bine-ar fi măi Chirică, dac'ar fi toate cu lapte 
câte le spui. Dar' tu, curat că ai dat peste un stăpân, ca pânea 
cea bună; numai să avem vorbă dinainte, să nu fi rău de gură, 
c'apoi mi-i să nu mă scoţi din sărite şi să mă faci — câte odată 
să-mi ies din ogaşe afară. 

— Nici despre asta nu mă tem că-i bănui, bade Ipate. 

— Va să zică, ne-am înţeles. De acum vină de-i mânca şi 
tu ceva. Iacă nişte bulujine cu mujdei şi cu mămăligă. Hai! dăle 
colb şi apoi te apucă de treabă. 
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Băiatul să pune ciobăneşte, într'un genunchi, îmbucă repede 
ce îmbucă şi apoi să duce după trebi. Şi aşa era Chirică de li
niştit şi de harnic la trebile lui, că par'că era de acolo, de când 

j-a făcut măsa; şi Ipate să îndemna cu dânsul, uitase acum de 
urât şi huzurea de bine; şi din ziua în care s'a tocmit Chirică la 
Ipate, norocul îi curgea gârlă din toate părţile şi nu mai ştia 
ce are la casa lui. 

Ce garduri streşinate cu spini, de mai nici vântul nu putea 
răsbate printre ele! Ce şuri şi ocoale pentru boi şi vaci; perdea 
pentru oi, poieţi pentru hoară, coteţe pentru porci, cotarea pen
tru cucuruz, hambare pentru grâu şi câte alte lucruri de gospo
dărie, făcute de mâna lui Chirică, cât ai bate din palme! Să nu 
spun minciuni, dar' Ipate să îmbogăţise însutit şi înmiit, de când 
a venit Chirică în slujbă la dânsul. Acum văzuse Ipate, ce poate 
Chirică şi-i era drag ca ochii din cap. (Va urma). 

Ştiri de tot felul. 
Circular. Inaltpreasfinţia Sa, Domnul Archiepiscop 

şi Metropolit Ioan Meţianu, a dispus prin circular, ca în 
ziua iubileului de încoronare, 8 Iunie n. să se celebreze 
serviciu divin în toate bisericile gr.-or. române din Archi-
dieceză. 

Aviz. Corpul învăţătoresc delà şcoala capitală gr.-or. 
rom. din Orăştie aranjază Maialul şcoalei la 31 Mai v. c. 
(13 Iunie) în pădurea »Grigori« (Vale). Doritorii de a par
ticipa sunt bine vâzuţi. Taxa pentru fiecare participant este 
40 fii.; pentru dansatori însă 60 fii. Suprasolvirile să vor 
cuita publice, iar' eventualul venit curat va forma baza unui 
fond pentru maial. La caz de timp nefavorabil maialul să 
amână, despre ce On. public va fi încunoştinţat. Invitări spe
ciale nu să fac. Direcţiuuea 

Inbunâtăţire pentru ţăranii din România. Toate 
moşiile statului român, ale căror contracte au fost realizate, 
s'au arândat prin şefii de ocoale silvice în parcele la săteni. 

Regele Carol pentru biserici. Regele României 
a dăruit anul acesta suma de 227.037 lei, din lista civilă, 
pentru clădiri şi restaurări de biserici. Din 1901 şi până 
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astăzi M. S. Regele a dăruit în total suma de 1.422.222 
lei în acest scop. Anul acesta să vor restaura din acest 
fond bisericile Sf. Trei Erachi şi Sf. Nicolae din Iaşi, Sf. 
Dumitru din Craiova, biserica metropolitană delà Târgo--
vişte şi clădirile delà Curtea-de-Argeş. 

Adunarea generală a » Reuniunii economice din Orăştie < 
s'a ţinut Duminecă la г Iunit c. înainte de amiaz după eşirea din 
biserică în localul şcoalei rom. din loc. Au luat parte câţiva mem
brii şi mai mulţi nemembrii ţărani. — Fiindcă vechii funcţionari 
şi comitetul şi-au fost dat dimisia, s'a ales un nou comitet. 

L a fondul »Victor şi Eugen ia Tordăşianu, 
pentru înzestrarea fetelor sărace au mai dăruit: Dr. Vasile 
Preda, adv. în Câmpeni şi soţia sa Sabina n. Andreica 20 
cor., Teodor Herman, protopresbiter în Deeş 5 cor., dşoa-
ra Aurelia Herman, fostă elevă a şcoalei civile a «Asociaţi-
unei« 5 cor., Dr. Gavriil Buzura, adv. (M. Lapos) şi Daniil 
David, senator (Orăştie), Dr. Ioan Margita, advocat (Geoagiu) 
fiecare câte 2 cor., neconsolaţii părinţi Ioan Silaghi, paroch 
în Idicel şi soţia sa Emilia, din incidentul morţii fiicei lor 
Veturia, câte 1 cor. în total 2 cor. şi Demetriu Moldovan 
protopresbiter în Sighişoara 40 bani. 

Condamnat la moarte. Andrei Zaica din Fizeş, a 
fost condamnat la moarte din partea curţii cu juraţii delà 
Lugoj, pentru omor întreit. Stăpânul său Tölgyesi începuse 
a fi nemulţămit cu el, pentru-că econoama acestuia Elena 
Hegedűs, îl pâra în continuu, că nu-şi împlineşte cum să 
cade slujba. Indignat Zaica a omorât pe econoama. Ca saşi 
acopere vina a omorât apoi şi pe Tölgyesi şi pe servitoarea 
acestuia. Crima a fost descoperită. Pe Zaica 1-a apărat dl 
C. Bredicianu, cercând să dovedească, că crima n'a fost 
premeditată. 

Expoziţ ie la Par i s . Prin cercurile parlamentare fran
ceză să discută chestia aranjării unei noi expoziţii univer
sale la Paris. Comisiunea comercială şi industrială va face 
camerei în curând propunere în privinţa aceasta. 

In atenţiunea celor pe cari îi torturează reumatiz-
mul, şoldina, ţiuituri de urechi şi migrenă! Cel ce sufere de 
o ast-fel de boală să întrebuinţeze crucea dulpă electro-
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magnetică R. B. 86967, inventata de domnul Abert Müller, 
Budapesta V/24 strada Vadász nr. 34, care serveşte de ne
întrecut mijloc medical pentru boalele amintite. Sunt nenu
mărate epistolele de mulţumită, care toate dovedesc, ce mi
nuni e în stare să facă această cruce. Aşa între altele epi
stola profesorului de muzică din Pojon Ludovic Weiser a-
dresată dlui Müller. 

~ ~ B I B L I O G R A F I E . 
A apărut în Biblioteca pentru toţi No. 266. 0 Călă

torie ÎH Cer, de Camille Flammarion, traducere de dl Io-
sif Nădejde. Preţul 30 bani. 

Această scriere, una din cele mai cunoscute ale celebr. 
astronom francez, e descrierea unei călătorii imaginare de-
alungul lumilor cereşti cunoscute şi necunoscute, în cursul 
căreia autorul ne dezvăleşte nenumărate taine ale universului 
şi ne face să azistătn la cea mai minunată desfăşurare de 
perspective aeriane. Printre popularizările ştiinţifice ale lui 
Flammarion O că 'ătorie în cer e socotită cea mai reuşita, 
de aceea a şi fost tradusa în mai toate limbele culte, ob
ţinând pretutindeni cel mai mare succes. Prin ptblicarea ei 
în traducere românească, editorii »Bibliotecei pentru toţi « 
au făcut un real serviciu iubitorilor de literatură care un 
pot ceti pe Flammarion în original. 

De vânzare la toate librăriile din ţară şi Ia editorul 
Bibliotecei Leon Alcalay la Bucureşti. 

Redactor responzabil: G E O R G E SUCIU. 

ÍÍ 

( F E L I X I M M I S C H , D e l i t z s c h ) 

т~ moartea tuturor cloţanilor. 
F ă r ă nici un pericol pentru alte animale... 

(4) 9—9 
scrie dl F r . F r a n c o i s din Vronwepolder. 

Să capătă în pachete cu câte 7 0 fileri la farmacia 
C O R N E L D E M E T E R 0 r ă Ş t i e (Szászváros) u w r v n c b LJCVIIX^ X л ^ п , , Â N T Ă b j s e r i c i l e e v r e { 
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C U M P Ă R A Ţ I B I B L I O T E C A ,BUNUL ECONOM: 

Din această bibliotecă să pot comanda următoarele broşuri: 
1. «Nutreţurile ierboase, cositurile, prepararea fânului şi păşunile*. 
2. «Economia porcilor, oilor şi a caprelor». 
3. «Sămânţa plantelor agricole şi sămăoatul lor». 
4. «îngrijirea plantelor în cursul vegetaţiunii. Recolta cerealelor». 
5. «Economia vitelor sau Zootechnia generală». 
6. «Agrologia sau cunoaşterea pământurilor şi mijloacele de a le 

înbunătăţî*. 
7. «Agricultura generală. — Lucrarea pământului. — Plugul, grapa, 

tăvălugul şi alte instrumente de mărunţii pământul*. 
8. «Ingrăşemintele. Irigaţiunile (udarea pământului). 

9—10. «Prăsirea paserilor de casă (galiţe boare). Găinile, curcile, 
găinuşele (bibilicele), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)». 

11. «Cultura cerealelor. (Grâul, săcara, orzul, ovăsul, meiul, hirişca, 
cucuruzul (porumbul)». 

12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa rapiţa fasolea, lintea, ma
zărea, şi cultura lor. 

13. «Economia cailor, vitelor mari cornute şi bivolilor». 
Preţul unei broşuri 30 fii. pentru România 50 bani. 
Comandele să se adreseze la administraţia «Bunul Econom* 

Orăştie (Szászváros). 
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